Tan nincs is, aki nem ismerné, nem prébalta volna

samuel Loyd: Boss-puzzle jatéka (15-0S jaték, vagy tologatos)
Rekvizitum nélkiil is megbeszélhetjiik, sztorizhatunk, gondolkodtathatunk, kételkedtethetiink...

A story szerint: az volt a reklamja, hogy 100 $-t kap aki megoldja a bemutataskor
(6sszekeverve) szétosztott tologatdst. (A preparalt mintajatékok persze
megoldhatatlanok voltak, mert az a dij akkor nagyon sokat ért.)

Megjegyzendé: S. Loyd nagyon sok sakk-feladvany és rejtvény atyja, ill. kitalaloja, de

a leghiresebbé valt 15-6s tologatds valodi feltalaloja nem 6 volt.. .(***)

Bizonyitsuk be, ha kivesszik pl. a 14 és 15 elemet és felcserélve visszarakjuk, akkor tologatéssal nem
cserélhetdk vissza, a feladvany igy nem megoldhato. (Egyszersmind vegylik észre, hogy a zart, erdszak
nélkiil szét nem szedhetd kivitelnek funkcidja volt. Ezért nem korrekt egy (res tepsibe rendezetlen(l
belerakott lapocskakkal modellezni a jatékot. Rendezetten kell belerakni és tologatassal dsszekeverni.)
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w Kiindulva a rendezett allapothdl, nézziik:

hogyan is torténik a keverés szahalyos tolasokkal (azaz a "lyuk vandoroltatasaval®)
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a./ A kigydzé piros nyil iranyaban "sorbarendezettséq” van, azaz: nincsen olyan szam, ami elitt nagyobb szam allna.
h./ Az alsd sorban (és ugyanigy : barmelyik soron heliil) athelyezve a lyukat, a sorbarendezetiség nem valtozik mey.

c.! Afiiggdleges iranyid "lyukvandorlas™: lépésenként 3-3 db “rendetlenséget” eredményez.

azaz: lasd X-el jelolve az athelyezettnél nagyobb elemeket.

d./ Fszrevehetd: ha a szabalyos tologatasokkal elérhetd rendezetlenségek szamossagahoz hozzaadjuk a lyuk
tartdzkodasi soranak feliilrgl lefelé sorszamozott értkét, akkor mindig paros szamot kapunk.

Ha a lyuk a negyedik sorban van, akkor paratlan szamossagi rendezetlenség nem oldhatd mey szabalyos tologatassal

Beszélgessiink a talalmanyokrol, szabadalmakrol, hires magyar feltalalokrol. ..
Legyen hazi feladat a Halon bongészni:

PIl.: Magyar Nobel-dijasok utan ... és persze, nyomozzak azt is le, ki volt a ,,mi Rubik kockank”

**k*k

elédjének tekintett 15-0s jaték valodi feltalaloja. ( ) http://en.wikipedia.org/wiki/15 puzzle

A legegyszeriibben elkészithetd ,,lyukvezet6s tologatds”-hoz csupan 5 db gyufasdobozt kell talalnunk,
amik egy kartonlapbdl hajtogatott tepsiben tologathatok.


http://en.wikipedia.org/wiki/15_puzzle

1. Feladvany
Tologatassal felcserélni a két nyilacskat. Mutassanak egymassal
szembe (a tabla ugyanazon oldalan).

Felvezetni a ,kigydvonal-mddszer” legegyszerlibb valtozatat:
csak két jelzett elem van, a jel6letlen tobbi felcserélhetd.

Két elem sorrendjének felcserélésével kell kialakitani a
megoldashoz vezet6 kigydzo sort:

el6bb, a megértésig, valtozatlan sorendben mozgatjuk elére a
képzeletbeli kigyot elemenként a fejétél a farkaig...,

majd a kigyovonalat felbontva, a két elem sorrendjét
felcseréljik.

2. Feladvany
Szamokat sorba-rendez6 feladvany. Biztosan van megoldds???

Ha két jatékos a céldllapotbdl kiinduld szabdlyos tologatdssal
kever egymasnak, akkor az visszafelé is végrehajthato.

Képzeljik el (jeloljuk ki) a ,kigyévonalat” pl. a keret mentén
haladva a végallapot sorrendje: 5,3,1,2,4...,

majd az 6sszekevert allapotot ebbe a sorrendbe rendezett kigyd
tovabbléptetésével minden elem a helyére kerdil.

3./a Feladvany
Végallapotban cseréljiik fel a 3 és a 4 elemet, majd keverjik
Ossze szabdlyos tologatasokkal...
Aki sorba tudta rendezni az eredeti célallapotba, az biztosan
csalt kozben..., mert ez lehetetlen.

®

3./b Feladvany (bizonyitas)

3./b Két oldalszomszédos elem (kiveszem/visszateszem, azaz szabalytalan) felcserélése utan soha
nincs megoldas.

A végallapot kigydsordban 0 db hiba van és a lyuk a 3. sorban van. A két szam Osszege 3 (Paratlan szam!)
A végallapotbdl a 4-et lehlzva, a kigydsorban 1 db hiba lesz (mert az 5 utanra keril a 4) és lyuk a 2.
sorba kerdl.

(A két szam 6sszege most is paratlan, ami a masodik sorban all6 3 ide-oda hizogatdsaval sem valtozik.)
Tovabbi egyenkénti huzasokkal beldthaté, hogy a hibaszamhoz hozza adva a lyuk (felilrdl lefelé szamolt)
soranak a szamat mindig paratlan szamot kapunk, azaz szabalyos tologatdsokkal soha nem lehet ennek a
két szamnak az 6sszege paros.

Mdrpedig pl. az 1 és a 3 felcserélésével 2+1=3 db kigydsor-hiba lesz (2 db, mert 3utdna2ésaz 1, meg
1db 2 utanaz1)

a lyuk pedig a feliilrél szamolt 3. sorba keriil. Amha, az 6sszegiik 6, ami paros, akkor ez az allapot
szabalyos keveréssel nem alakithato ki. Ha pedig nem lehetséges ilyen keverési eredmény, akkor azt
visszacsinalni sem lehetséges.

Bévebben még lasd: >>> http://www.jatektan.hu/jatektan/ 2012_006/15tologatos.pdf



